

从2019年起，亚洲杯成绩与宝贵的奥运参赛资格失去了直接联系。当成绩没有了最直接的回报，亚篮联下属各篮协都不再“死磕”这项赛事，没有将全员主力悉数召回。

中国篮协允许刚刚被NBA选中的潜力新星杨瀚森不打亚洲杯，主力中锋周琦也没来；一年前，在巴黎奥运会上惊艳世人的日本队也没有派出最强阵容；至于中国男篮决赛对手澳大利亚队，其全员阵容在巴黎奥运会上打出了第六名的成绩，但那支澳大利亚队也和出战本届亚洲杯这支队伍的人员构成相去甚远。

尽管对手的竞技水平可能没有世界杯或奥运会那般顶级，但考虑到中国男篮近年来的低迷状态，赛事开始前外界普遍将其视作“下等马”，官方实力排行榜上位列第四，排在澳大利亚、新西兰与日本之后。

然而就在各种不看好的背景下，中国男篮打出了太多惊喜。

从战绩看，小组赛和淘汰赛5连胜，闯入决赛，已经是中国男篮自2015年亚洲杯以来的最佳。赛前中国队长赵睿说，要带领中国男篮站上领奖台。他们最终做到了。

从比赛内容看，中国男篮似乎在“打一种很新的篮球”：重视三分，抓住一切快攻转换机会，能内能外，全员上场都有作用。这些本是现代篮球早已推行的理念，

只不过这些年中国男篮给球迷的印象往往还停留在：要么过度依赖传统的“巨人内线”姚明易建联，要么呆板地弧顶跑，跑半天跑不出，最后匆忙出手“打铁”。

这届亚洲杯，中国男篮三分158投命中63个、命中率高达39.9%，三分命中数和三分命中率皆为赛会第一。曾经被诟病“没几个人能投三分”的中国队，变成了赛会“三分大队”。

在被球迷嫌弃多年的罚球命中率方面，中国男篮在本届亚洲杯最终超过了80%，远远高于过往两届比赛。

6场比赛，中国队每场平均得分91.5分，排亚洲杯第三（澳大利亚94.3分，新西兰93.2分），仅有对韩国一场只拿到79分。在拼完新西兰队体力近乎透支后，仅仅休息24小时再拼澳大利亚队，依然能拿到89分，殊为不易。

三分犀利、罚球准、场均得分高，这与过往几年国际大赛上每场只能得到70分左右、进攻

“便秘”的那支男篮相比，实在太不一样了。知名篮球评论员苏群分析认为，从降低节奏以提升防守，到强调防守促进攻转换，这是两种完全不同的思路，前一种过时了，后一种才是世界潮流。

当全新的中国男篮打出上述数据与成绩，已足够令球迷欣喜。对手究竟是不是全主力，少了谁，已经不那么重要了。

当胡明轩在决赛最后一秒错失绝杀澳大利亚队的投篮后，他转头走向主教练郭士强。没有想象中的抱头痛哭或懊恼，两人面对面地笑了，屏幕前的中国球迷也很久没有这样开心地笑了。

最正确的十二人

2025年男篮亚洲杯的中国队参赛大名单刚刚公布时，网络上不乏对于主教练郭士强的质疑。

6场比赛打完，那些对阵容

右图：夺得2025男篮亚洲杯亚军后，中国队主教练郭士强（中）和队员在颁奖仪式上合影。

